

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Bagatela, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a 1 peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trim-estre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cinco años PUNTO cinco, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de «LA RIOJA».
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva a números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

H. SANCHEZ
OCULISTA
Médico honorario del Hospital provincial.
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital.
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

OSTRAS FRESCAS
Se reciben de tres en tres días en el
Círculo «La Amistad» a 3 reales docena.

Miscelánea

Si fueran buenas las noticias que se reciben de Cuba, aunque ninguna tiene importancia suficiente para fundamentar grandes esperanzas; pero debemos felicitarlos de que esta interinidad trascurre derrotando a los rebeldes, haciéndoles bajas y obligándolos a gastar municiones.

Ahora se habla de una operación importante que prepara el general Marín: como se van anunciando tantas que no han respondido a la ansiedad despertada por el anuncio, será bueno esperar a que se realice, pues en las cosas de la guerra es muy aventurado hablar anticipadamente y con la mayor facilidad se atribuye a fracaso lo que no deja de ser un accidente natural.

De política hay varios asuntos sobre el tapete; el de más actualidad es el que tratamos ayer en esta sección referente a las declaraciones de un caracterizado conservador y que consisten en una censura durísima para el Gobierno. El señor Cánovas las ha calificado de habladurías; pero no puede ocultarse que les ha concedido importancia puesto que, además de mandar un suelto oficioso a *La Epoca*, ha rebatido aquellas afirmaciones, sobre todo las que afectaban al trono, delante de los periodistas, y con el encargo de que hicieran públicas sus manifestaciones.

El verdadero interés de este asunto está en la persona que haya apuntado esa discrepancia con visos de combate formal.

Desde Logroño no es muy fácil averiguarlo, pero es significativo que un diario tan afecto al señor Romero Robledo como es *El Nacional* acoga las manifestaciones y lejos de oponerse a ellas diga que merece leerse. Esto no es una prueba, pero basta para considerarlo como indicio.

Nuestros lectores saben que en Barcelona se ha establecido recientemente un mercado de ganado y que el municipio ha hecho y sigue haciendo grandes esfuerzos para que acudan a él los ganaderos de todas las provincias.

El ejemplo de Barcelona ha sido seguido por Palencia que estudia actualmente la forma de establecer parecido mercado.

El asunto se relaciona muy directamente con la alimentación de la ciudad y con el precio de las carnes y merece que se fije en ella la atención.

No podemos decir de pronto si en Logroño sería posible y conveniente el establecimiento de un mercado de esa clase, pero si podemos asegurar que no será perder el tiempo ocuparse de tal problema.

CORREO DE CUBA

El caballo en la insurrección

Son curiosos estos datos de *El Diario de la Marina*:

«Que el caballo es para el campesino de Cuba artículo de primera necesidad, no puede ponerlo un momento en duda, ni lo discuti-

tirá, repetimos, quien haya residido, por poco tiempo que sea, fuera del ámbito de sus principales ciudades. Originase ese hecho no solamente en el bajo precio del terreno, necesaria consecuencia de la despoblación de la isla y la facilidad que ello trae consigo de mantener caballos y otros animales domésticos en número, pudiéramos decir, ilimitado con lo que la tierra natural y espontáneamente produce (que no otra alimentación suele aquí dárseles) sino también en las considerables distancias que para atender a todas las exigencias de la vida han de recorrerse precisamente donde son muy grandes las que separan unos de otros los lugares habitados (consecuencia también de la despoblación de la tierra) y—como aquí también sucede—absolutamente desconocidas aquellas artes que permiten a la gente pobre y rústica de otros pueblos bastarse a sí mismas sin depender del tráfico. Aquí, en efecto, no se hila ni se teje, ni se curte, ni siquiera se siembran ni cultivan sino muy pocas cosas de las que se utilizan como necesarias, siendo el comercio—o sea la *bodega* que es su representante rústico en la isla—quien se encarga de proporcionar al campesino todo lo que necesita mediante el dinero que le produce a él todo lo que no necesita.

De aquí que el caballo sea tan imprescindible para quien quiera que habite en el campo o poblaciones rurales de Cuba, que sin él le sea imposible, o se lo haga la costumbre, el pasarse. Para uno de nuestros rústicos, antes que el vestido, antes que el calzado, antes que el sustento, estamos por decir, que el mismo sustento, está la cabalgadura. Así que no habrá de verse un sólo transeúnte a pie por los caminos y veredas de la isla, pudiendo asegurarse del tal con quien a nuestro paso nos tropecemos, y sin miedo de incurrir en error ó en juicio temerario, que ó va en busca de su caballo propio ó a montarse, no siempre debidamente autorizado, en el del vecino.

Téngase, pues, por rigurosamente cierto que cuantos individuos militan en las filas insurrectas, sin exceptuar uno sólo de ellos, han llevado sendos caballos consigo; que el conocimiento que tenemos del campesino cubano y de sus costumbres: nos autoriza a afirmar, sin que nos detenga temor alguno de ser desmentidos, que sin armas, sin calzado y hasta sin ropa podrá haber insurrectos, pero sin caballo no.

Este hecho incuestionable y de que hemos ya tratado en anteriores artículos, da la clave así de todas las marchas y expediciones que han llevado a cabo los insurrectos, como de todas las especialidades que se pretende ver en esta guerra.

Fuerzas rebeldes

En una carta de Colón encontramos estos razonamientos interesantes:

Esta invasión ha venido a demostrar que la insurrección en lo que se refiere al número de hombres en armas, ó afiliados a partidas, no tiene ni con mucho la importancia que todos, ó casi todos, habíamos convenido que tenía.

Desde hace tiempo nos habíamos dicho los insurrectos, y todos estábamos conformes, incluso el Gobierno, que en las Villas había en el campo de catorce a diez y seis mil hombres. En la jurisdicción de Santi-Spiritus solamente, creíamos todos que no bajaban de cinco mil los insurrectos.

Y ahora ¿qué hemos visto? Pues sencillamente lo siguiente: que Máximo Gómez y Maceo han traído de Oriente y Camagüey sobre seis mil hombres; que al pasar por las Villas se le han incorporado todas las partidas, menos los grupos de veinte ó treinta, el mayor de setenta; y que han entrado en Matanzas con ocho ó diez mil, a lo sumo: que todavía me parece mucho.

«¿Dónde están, pues, aquellos miles y miles de insurrectos levantados en armas en las Villas, Camagüey y Oriente? Sobre todo

¿dónde los quince mil de las Villas? Convergamos en que nos habían hecho, conulgar con ruedas de molino; convergamos en que los separatistas tienen talento para laborar friamente; convergamos en que todos, amigos y enemigos, gobierno y oposición, como dicen en el parlamento, somos demasiado crédulos; pero convergamos también en cuán cierta es esa frase vulgar tan dicha y repetida de que «la verdad resplandece siempre» y aquella otra de que «a la larga todo se sabe».

«Ahora todo se ha sabido. Máximo Gómez y Maceo, los principales jefes de la insurrección, han sido los encargados de decirlo y demostrarlo, entrando en la provincia de Matanzas con las dos terceras partes de las fuerzas insurrectas de toda la isla y no pasando aquellas dos terceras de ocho mil hombres. Si llegan, que para mí no pasan de seis mil.

Puedamos, pues, en que los 30.000 insurrectos de marras, han quedado convertidos en doce ó catorce mil. Esto siempre lo creí, pero hasta hoy no había tenido medio de demostrarlo.

La invasión

Después de invadir los insurrectos a Matanzas y pasar a la Habana, escriben de aquella provincia:

«¿Qué se proponían ellos al menos, ó la Junta revolucionaria al mandarlos? Impedir la zafra quemando cañaverales; no, porque para esto se bastaba Clotilde García con sus 37 ó más partidarios y Regino Alfonso con su pequeña partida. Porque ya sabemos todos, por haberse repetido hasta la saciedad y ser una verdad como un templo, que «un hombre con una caja de fósforos impide la zafra en una provincia».

Matagás sólo tenía seis u ocho hombres y estaba subvencionado por todos ó casi todos los hacendados para que no les impidiese hacer la zafra.

El viaje tan decantado a Matanzas tenía otro objeto. Ahí está el fracaso. Veanos

Habíamos convenido—porque aquí siempre convenimos en todo—en que en las provincias de Matanzas y la Habana estaba latente la idea separatista, que había sobre 15.000 individuos dispuestos a lanzarse al campo y que si no lo habían realizado ya, era porque faltaba un jefe de prestigio que se pusiera al frente del movimiento.

Pues a eso vinieron Máximo y Maceo, a levantar las provincias de Matanzas y Habana, como jefes de prestigio, los de mayor en toda la insurrección.

«¿Lo han conseguido? No. Estas provincias no han respondido al llamamiento. Los catorce ó quince mil hombres que, según los laborantes, habían de sublevarse quedan reducidos a 300 ó 400 a lo sumo; pongamos 500. A mucho mayor número tal vez a más de mil ascienden las bajas que han tenido, entre muertos y heridos, durante la expedición. Con estos últimos se van retirando ya para llevarlos a la Signanea ó meterlos en la Ciénega.

Ha sido, pues, un viaje a China.

Buen sistema

De *El Comercio*, de la Habana:

No combatimos el aumento de la caballería y de la artillería; sospechamos que pueden ser necesarios esos aumentos; pero tenemos la creencia de que no es motivo la guerra actual de más ejército, sino de otro sistema, al extremo de creer que con una buena y eficaz vigilancia en las costas y una buena policía en las poblaciones, la mitad del ejército que tenemos bastaría a dar fin de las partidas rebeldes reconcentrando el ganado que hay en los campos y persiguiendo a los rebeldes, haciendo la misma vida de montes, de la misma manera que los rebeldes persiguen la riqueza, asaltan los poblados inde-

fenos y caen sobre un punto determinado. Cuando los campos no tengan ganado, serán imposibles partidas de miles de bandoleros; cuando no tengan modo de meter municiones de guerra por las costas, sin duda las cuadrillas tendrán que rendirse acosadas... Entonces la caballería será muy útil, también la artillería lo será; pero todo se deberá a la previsión.

El día que se cierren las costas bien, como deben cerrarse, y que el laborantismo no sea considerado, respetado y no sabemos si temido, la rebelión actual tendrá contados sus días, su fin habrá llegado.

Y eso podrá ser más ó menos difícil, pero ni es imposible ni más costoso que el sostenimiento de un numeroso ejército que lucha contra astucias, engaños y traiciones desde todas partes lanzados contra él.

Noticias e impresiones

En los paquetes de periódicos que ayer recibimos de la Habana, Matanzas, Santiago y otras poblaciones de Cuba, encontramos bastantes pormenores interesantes que vamos a comunicar a nuestros lectores.

«Es natural que el avance continuo de los insurrectos produzca alguna impresión en los espíritus y conturbe el ánimo de los campesinos; pero es indudable que no existe razón para que el pánico se apodere de nosotros. Es verdad que los insurrectos incendian los cañaverales y saquean algunos pueblos; pero también hay que considerar que con más espíritu en todos aquellos que tienen algo que perder, no harían ni la mitad del daño que ocasionan. En ningún pueblo en que se defendían 20 hombres decididos entran los insurrectos, ni lo pretenden siquiera, y en los ingenios donde se trata de rechazarlos hacen menos daño que en aquellos que se ponen a su discreción.

Si todos los habitantes de estas provincias reflexionaran sobre esto, que se encuentra demostrado por la experiencia y por lo que yo he visto en el mes en que he recorrido el foco de la insurrección, lejos de entregarse al pesimismo, tratarían de resistir denodadamente, y de esta manera no sólo defenderían sus intereses y sus vidas, sino que también no darían alas a los enemigos de España, facilitando de esa manera su obra destructora.»

«Los jefes rebeldes dicen, según tenemos entendido, que ellos están convencidos de que no pueden aspirar al triunfo y que Antonio Maceo, el separatista de siempre, cree lo mismo por ver que no puede dominar la masa de los de su raza, lo que aun tienen que pasar años para ponerse en condiciones de ser libres.

Que lo que pretenden hoy, es que se les conceda la autonomía y algunos pesos, en cambio de las penalidades sufridas y que luego ellos mismos perseguirán a los rebeldes que no quieran entregarse.

Dícese más; dícese que la devastación de esta provincia y el futuro incendio de los ingenios Lotería y Toledo en la Habana no es más que el medio de que se valen, de acuerdo con otras entidades, para que los españoles no se amotinen y tengan que tragarse a la fuerza el programa de los autonomistas, como único remedio eficaz contra el pillaje y el incendio.»

«Los detalles que van llegando de la provincia de Matanzas, son horribles. Todos los pueblos incendiados fueron antes saqueados por los insurrectos. Los negros han violado a todas las señoras y niñas blancas que encontraron a su paso, despojándolas luego de sus ropas y obligándolas a dormirse desnudas a la intemperie. En Coliseo sobre todo, estos actos vandálicos realizados por esa canalla, son inauditos.

En fin, la ruina, la desolación, la deshonra de las familias honradas.»

«Los cabecillas que son amigos del «dolce farniente» llevan consigo a varias mujeres vestidas de hombres y que usan bigotes, postizos se entiende; no sabemos si usarán rifles, por más que creemos que no los necesitan y menos la que pertenezca a Máximo Gómez.»

«En el fondo del ingenio «Godinez» y cerca del camino real, hemos visto un negro aborrecido, con un papel que decía: «por no haber querido faltar el respeto a una blanca hija del dueño que tuvo cuando fué esclavo.»

«El ilustrado general Pando está correspondiendo a las legítimas esperanzas que en él tenemos todos los españoles.

Tenemos a la vista una carta de Oriente, de la cual entresacamos estos párrafos:

Desde que llegó tan distinguido militar, los mambises de las poblaciones están con una cara como la de Nuestra Señora de las Angustias, porque saben que Pando es inexorable con los enemigos de la Patria.

Ya no se espanta descaradamente, porque en el Morro está ya gran número de conspiradores y los que están libres han tomado el partido de cesar en sus trabajos separatistas, por aquello de que *cuando las barbas de tu vecino veas pelar, etc.*»

REVISTA DE LA BOLSA

Seguimos y seguiremos por bastante tiempo (mientras dure y algo después) bajo la influencia de los acontecimientos de la guerra de Cuba. Cada día esta influencia es mayor, porque como es natural, no se cotizan ya sólo los hechos de armas adversos ó favorables, sino que se cotizan también los gastos que van hechos y los que restan por hacer, con su cortejo de derivaciones necesarias, como son el modo y manera de proveer de fondos, el crédito que la banca nos concede, las posibles perturbaciones en la circulación monetaria y fiduciaria y en los presupuestos de allá y de acá, etc. Por el momento, grandes apuros parece que no existen: el ministro de Ultramar espera que el Banco de París amplíe la operación, y en el Banco de España tiene todavía a su disposición algunos millones, amén de los que directamente pueda proporcionarse vendiendo billetes en el mercado. Todo esto es, sin embargo, de corta duración, aun en el caso de que los hechos se realicen a medida de sus deseos, y no es maravilla que las gentes comiencen a preocuparse de los derroteros que habrán de seguirse, sin tardar mucho, para atender a las múltiples y costosas necesidades de la campaña.

Se comprende que, con todos estos factores y estas dificultades previstas, no sea muy satisfactorio el estado de los mercados, y no lo es, en efecto. Solamente una acción decisiva y una campaña enérgica y afortunada para nuestras tropas, que nos hiciera acariciar la esperanza de un próximo término a la guerra, podría hacer cambiar rápidamente la situación.

Nuestros mercados no pueden oponer a la baja mayor resistencia de la que oponen, y aún es maravilla que opongán tanta. No hay acontecimiento un poco favorable que dejen de aprovechar para mejorar los cambios. En los días inmediatos se ha visto otra nueva prueba de esta tendencia, y de seguro podríamos ver otras mil de estas buenas disposiciones si el horizonte se despejara.

BUEN EJEMPLO

Sin sesiones ruidosas, sin excitaciones de la prensa, sin bombo de los amigos y patinaguados, el Ayuntamiento de San Sebas-

do como un ángel; ha dado su fortuna a su hijo, enteramente toda; quiere ir a vivir a uno de sus viejos castillos de Normandía; y creo que el pobre señor no hará los huesos duros. Por fin mi hija está colocada, y bien; ¡harto me ha costado! Desde ahora quedo reducida a vivir en la mayor economía, pero siempre he comprendido el sacrificio de los padres por la ventura de los hijos.

Lo que la Marquesa no contaba era que ocho días antes de su boda, Alberto había mejorado su situación, pagando todas sus deudas.

Desde entonces no le había pagado más que nueve mil francos; pero estaba decidida a confesarle cuanto le molestaba el tapicero, la costurera, y un comerciante de géneros en cuya casa se había permitido tomar algunos trajes. ¡La Marquesa era una excelente mujer que no hablaba mal de su yerno!

Refugiado en Poitou después de haber presentado la dimisión de su cargo, M. Daburón ha recobrado la calma, y quizá tras ella vendrá el olvido.

Julietta a su vez se ha consolado, y los ochenta mil francos encontrados debajo de la almohada de Rafael, no han sido perdidos.

«Sólo el padre Tabaret llora una profunda decepción! Después de haber creído en la infalibilidad de la justicia, no ve por doquiera más que errores judiciales, y el antiguo agente duda de la existencia del crimen y sostiene que las pruebas a nada conducen. En vista de esta nueva persuasión, está recogiendo firmas para una instancia en la que piensa pedir la abolición de la pena de muerte, meditando también en la formación de una sociedad filantrópica que acuda en pro de los acusados, para probar su inocencia.

FIN

mohada y por las ropas; su vista buscaba un objeto; por fin hizo una seña, y con voz apenas perceptible murmuró:

—¡Soy el asesino, escribid; firmaré!

Mientras escribían, cogió la cabeza a Julieta, acercó la frente a sus labios y murmuró en voz baja:

—Mi fortuna está debajo de la almohada; ¡es tuya!

La sangre acudió a su boca, y por un momento se creyó que le iba ahogar; sin embargo, aún tuvo tiempo de firmar su declaración y de decir al padre Tabaret:

—Es divertido prender a los mismos amigos; he perdido la partida, pero con tres mujeres en el juego se pierde siempre.

Entonces empezó la agonía, y cuando el médico llegó, no tuvo que hacer más que firmar la declaración de que había muerto suicidado M. Rafael Gerdy.

XX

Pocos meses después, la marquesa de Arlange, rejuvenecida casi diez años, contaba a sus amigas los detalles del matrimonio de su nieta Clara con el vizconde de Commarin.

—El matrimonio, decía, se ha hecho en nuestras tierras de Normandía sin tambor ni trompetas; mi yerno lo ha querido así; yo lo he sentido mucho; pero el mozo parece tan testarudo como su padre, que es cuanto hay que decir. He dejado a mis dos tortolitos disfrutando la luna de miel, y es preciso confesar que han comprado esta dicha demasiado cara. Ahora, que sean dichosos y tengan muchos hijos, que no les he de faltar medio para dotarlos y establecerlos, porque por vez primera en su vida, el conde de Commarin se ha portado...

Julietta se abalanzó a su cuello, abrazándole con un transporte de alegría que jamás había conocido en ella.

—¡Sí, te amo, te amo! le decía. ¡Te has comprometido por mí! ¡Has cometido un crimen! ¡Es decir que me amabas, me amabas, y yo no lo conocía!

Caro costaba hacerse comprender de la señorita Julieta; pero Rafael no pensaba en esto. Sintió una loca alegría, y le pareció que aún podía vencer a la suerte.

Sin embargo, tuvo valor para desprenderse de aquellos brazos queridos, y dijo:

—Partamos; el mayor peligro para mí está en que ignoro por dónde me atacan; todavía no sé por dónde han sabido la verdad.

Entonces Julieta recordó la visita intempestiva del anciano y dijo:

—¡Desgraciada! Yo te he entregado; fué el martes de Carnaval, ¿no es verdad?

—Sí, el martes.

—Pues bien: yo lo he dicho todo, sin sospechar que había mal en ello, a ese amigo que has enviado, a monsieur Tabaret.

—¡Tabaret ha venido aquí?

—Sí.

—¡Ah! ¡Huyamos pronto, pronto! Es un milagro que no estén aquí ya.

Y la cogió por el brazo, queriendo arrastrarla fuera de allí.

—Un momento, dijo ella. Tengo oro, alhajas; déjame llevarlas.

—¿Para qué? déjalas: yo llevo conmigo una fortuna.

Ya ella había abierto un armario y echaba en un saco de noche cuanto tenía de algún valor.

—¡Ah! me pierdes y te pierdes exclamaba Rafael.

Pero al decir esto, su corazón estaba inundado de alegría.

tián ha tomado un acuerdo que merece incondicional aplauso.

Este acuerdo consiste en conceder una pensión vitalicia a los soldados donostiarros que vuelven inútiles de la campaña de Cuba, ó emplearlos en las dependencias municipales si regresan en aptitud de poder prestar servicios.

Ya lo hemos dicho: digno de general alabanza es el acuerdo del Ayuntamiento de San Sebastián, y digno de ser imitado el ejemplo.

Porque conviene advertir que para las clases pobres hay algo, á nuestro entender, más terrible que la muerte; quedar inútil para el trabajo, teniendo el sagrado deber de mantener una madre anciana, una esposa ó unos hijos pequeñuelos!

¡Qué desconsolador debe ser regresar inútil de la guerra, y que en el puerto aguarden los padres, la esposa ó los hijos, desamparados y hambrientos.

Pues esto tan desconsolador y terrible es lo que habrá evitado el Ayuntamiento de San Sebastián con su previsión oportuna acuerdo.

De desear sería que todos los Ayuntamientos de España se inspirasen en la patriótica determinación del municipio de la capital de Guipúzcoa y así podría evitarse un espectáculo doloroso que en más de una ocasión han presenciado indignadas las gentes; el espectáculo de ver soldados que sirvieron á la patria y por la cual perdieron alguno de sus miembros, implorar la caridad pública, ó ver á otros faélicos, y acaso desesperados por no encontrar trabajo para atender á la manutención de sus familias.

Claro es, que todo trabajador debe ser atendido de igual manera cuando implora trabajo, pero forzoso es convenir en que las corporaciones oficiales, lo mismo que los Gobiernos, deben procurar que el hombre que ha servido fielmente á la patria, que ha vertido por ella su sangre, ó por ella se ha inutilizado, no tenga necesidad de mendigar en la vía pública como un holgazán ó un mendigo de oficio.

DEFENSA HEROICA

Los soldados riojanos

Con una sencillez admirable relata el soldado logroñés José Martínez Gil la defensa del fuerte de Antillas, á la entrada de los insurrectos en Matanzas. Como se verá por la carta que copiamos con pequeñas variaciones de forma, ha sido un hecho de armas que enorgullecerá á esta provincia, por contar entre sus hijos tan valientes soldados.

He aquí el relato que hace el citado Martínez Gil.

Después de estar de operaciones (el batallón del Rey) vinimos al fuerte de Antillas el día 16 de diciembre quince soldados de esa provincia, entre ellos cinco de Logroño mandados por un cabo y un sargento que es de Lanciego.

El día 21 estábamos tomando el rancho cuando el centinela dió aviso de que se acercaba fuerza armada. Eran los malditos insurrectos que en número de cinco ó seis mil, montados y bien armados (efectivamente seis mil fueron los que atacaron al mencionado fuerte) venían de copar otro destacamento y machetearlo: aquí se llevaron petardo porque se tropezaron con riojanos y reservistas por sañidura.

Las partidas eran las de Máximo Gómez, Maceo, los hermanos Núñez y Quintín Bandera, y se necesita tener el corazón bien templado para ver acercarse aquella inmensa columna y no sentir miedo.

Dispuestos á morir matando vimos como la mitad de ellos echaba pié á tierra y rodeaba el fuerte blasfemando.

Les oíamos decir ¡al machete que son pocos! pero si éramos pocos estábamos bien unidos, y les contestábamos con descargas de Mauser que les hacían cosquillas.

Hay que advertir que el fuerte es de madera así es que penetraban las balas, especialmente las de Mauser que llevaban muchos de ellos, pasando los proyectiles por encima de nosotros como cuando cae granizo. Nosotros no podíamos ocuparnos de eso ni de los pobres compañeros que caían heridos sino de hacer buena puntería para no perder cartuchos y dejar fuera de combate á quienes se acercaban demasiado.

Por fin les hicimos que se retirasen, pero

no desistieron de tomar el fuerte, sino que, dando la vuelta se acercaron por donde sabían que iban á venir tropas, y dando vivas á España llegaron á unos cincuenta metros, esperando encontrar la puerta franca. Pero nosotros que no nos habíamos caído de ningún nido, también dimos vivas á España y les mandamos algunas balas para que se entretuviesen.

Así estuvimos defendiéndonos largo rato, pero como era una fuerza tan considerable, no pudimos evitar que se acercasen al fuerte y le prendiesen fuego.

Nuestra situación entonces era muy comprometida: si las llamas llegaban hasta nosotros teníamos que salir al campo y ya se vé lo que hubiéramos hecho contra seis mil, una docena de hombres casi desarmados, pues hay que advertir que de los 150 cartuchos que cada uno tenía iban gastados unos 120.

Seguimos sin embargo haciendo fuego con gran calma, para aprovechar todos los tiros.

Los insurrectos cogían á sus muertos, ponían tres en cada caballo como si fuesen costales de trigo y se los llevaban: si estaban cerca, pasaba uno á caballo, les echaba un lazo, los enganchaba y marchaba con ellos: también recogían á los heridos.

Así estuvimos desde las diez de la mañana hasta las tres y media de la tarde en que al fin se retiraron los insurrectos con intención de volver por la noche, pero cuando estaban á dos kilómetros llegó el general Navarro con su columna y nos libró de ellos.

Este general vino al fuerte, nos abrazó á todos, nos dió expresivas gracias y nos dirigió frases muy cariñosas.

Cuando Martínez Campos supo la defensa del fuerte formó á sus tropas en Colón (que está á dos leguas de aquí) y les dirigió una arenga diciéndoles que se mirasen en el espejo de los 17 leones de Antillas.

A nosotros nos dirigió un oficio dándonos las gracias con términos muy laudatorios y diciendo que el sargento quedaba ascendido á oficial, el cabo á sargento y los soldados recompensados con cruces rojas del mérito militar pensionadas.

Resumen: el enemigo tuvo sesenta muertos y lo menos cien heridos; además cincuenta caballos muertos y 150 que les cogimos vivos como también armas y objetos. Nosotros tuvimos cuatro heridos uno muy grave.

El día 22 vino otra partida de unos cuatrocientos, pero á las primeras descargas se marcharon.

Las heridas del Mauser

Ahora que son motivo de la guerra de Cuba las conversaciones sobre armamento moderno están á la orden del día y en todas suena la voz de fusil Mauser.

En el Congreso que la sociedad alemana de Cirugía celebró en Berlín, fué dedicada la primera sesión, á la cuestión de las heridas producidas por el nuevo fusil.

Los más eminentes cirujanos alemanes han tomado sucesivamente la palabra con este motivo, exponiendo sus observaciones, relatando en todos sus detalles las experiencias que hicieron sobre cadáveres ó sobre animales vivos.

De las diferentes opiniones emitidas en dicho Congreso se desprende lo siguiente:

La adopción de los fusiles de pequeño calibre, el empleo de la nueva pólvora, la velocidad inicial del proyectil aumentada en proporciones considerables, así como las nuevas balas, han modificado profundamente el carácter de las heridas producidas por las armas de fuego.

Mr. Bruns, con el fin de cerciorarse de si la mayor velocidad de las balas, debida á la disminución del calibre, determinaba efectos de desgarrar mucho mayores que los de los antiguos fusiles, practicó, con el fusil Mauser, una serie de experimentos que le parecen concluyentes.

La bala de dicho fusil tenía un diámetro de 8 milímetros y estaba revestida de una envoltura de níquel.

El señor Bruns disparó sobre materiales diversos y observó que la fuerza de penetración de los nuevos proyectiles es considerablemente mayor que la de los antiguos. A una distancia de 2.000 metros, la bala atraviesa todavía una chapa metálica de 2 milímetros de espesor.

De los experimentos practicados sobre cadáveres á diversas distancias, resulta que la zona de acción, llamada explosiva, se extiende hasta una distancia de 400 metros.

Esta acción produce desórdenes muchas veces muy graves, pero, sin embargo, más bien menores que los determinados por los antiguos fusiles.

La envoltura de níquel de que va revestida la bala de plomo disminuye en cierto modo la gravedad de las heridas.

En la zona comprendida entre 400 y 800 metros la acción explosiva disminuye considerablemente.

Así, pues, las lesiones son mucho menos extensas.

A dicha distancia, la bala con frecuencia no produce en los huesos sino un simple agujero, sin fracturas alrededor.

Es sobre todo á distancias de 800 á 1.200 metros donde se revela la relativa benignidad de las heridas causadas por las armas de pequeño calibre.

Los orificios de entrada y salida no alcanzan más de algunos milímetros; la simple perforación de los huesos es frecuente, y muchas veces el proyectil marca un surco en la superficie del hueso sin romperlo. El cráneo puede estar perforado de parte á parte sin que se observen fisuras ó efectos explosivos en el cerebro.

La deformación del proyectil no se observa más que á las pequeñas distancias y es menor que con balas de plomo.

Este hecho, añadido á la mayor velocidad y al diámetro menor del proyectil, explica su enorme fuerza de penetración: hasta la distancia de 1.200 metros nunca se queda la bala en el cuerpo.

En cambio puede atravesar á tres hombres á la vez.

El número de los combatientes puestos fuera de combate por el Mauser, es, pues, más considerable que con los sistemas anteriores, y así se explica que el general Martínez Campos tanto preconizara la adquisición de dicho armamento para nuestros soldados que en la actualidad luchan contra los insurrectos de Cuba.

El señor Bruns concluyó diciendo que el temor de mayor gravedad en las heridas de las futuras guerras no está justificado. Según dicha autoridad, las heridas, fracturas y lesiones huesosas determinadas por el fusil de pequeño calibre serán más fáciles de curar que las producidas por los fusiles de grueso calibre, y por la pronta aplicación de una cura antiséptica habrá más probabilidades que antes de obtener una curación rápida.

El señor Messner hizo indagaciones de otra índole. Practicó varios experimentos con el fin de averiguar si el proyectil puede llevar á los tejidos sustancias capaces de determinar una infección.

Al efecto disparó cierto número de balas á unos botes de gelatina previamente esterilizada, es decir, libre de todo microbio.

Cuando el proyectil á su vez había sido esterilizado, el resultado, desde el punto de vista de los cultivos, era nulo. En el caso contrario, los bacilos se desarrollaban normalmente. Es, pues, de temer, que las balas Mauser determinan cierto número de enfermedades microbianas.

M. Haase cerró la serie de las disertaciones diciendo que el número de heridos podrá ser considerable en las grandes batallas del porvenir, pero que no pasará, probablemente, en mucho del alcanzado en ciertas jornadas de 1870.

Por otra parte la acción se librará á gran distancia, y por lo tanto el combate será más largo, de modo que hay que esperar que el número de heridos no será mayor, máxime con la pólvora sin humo, que no revela la presencia del enemigo y la posición exacta de su línea de tiradores.

Estas observaciones puramente teóricas, podrán ahora comprobarse prácticamente, pues nos consta que varias comisiones de centros científicos alemanes, franceses, ingleses y austriacos, se han trasladado á Cuba para estudiar en los mismos campos de batalla y los hospitales, los efectos del fusil Mauser de que van dotadas nuestras tropas. Los resultados de estas investigaciones seguramente han de ser interesantísimos para la ciencia.

EXAGERACIONES

Con razón varios periódicos lamentan la exageración en que han vuelto á caer los co-

responsales de la Habana, suponiendo tan acosados y comprometidos á los cabecillas Máximo Gómez y Maceo, que esta vez no podrían esquivar la persecución de las columnas.

Un día y otro se difundió esta noticia, que para hacerla más interesante se adornó con la serie de dolencias que se supone afigían al cabecilla dominicano.

Pero es el caso que los hechos no confirman hasta ahora las noticias de los correspondientes, y que se ha producido la natural reacción después de haberse causado un exagerado optimismo.

Se conoce que en la Habana no hay noticias precisas del paradero y de los movimientos de Maceo y Máximo Gómez, transmitiendo los correspondientes lo que oyes en cualquier corrillo y juzgan más lisonjero á la causa nacional.

Así se explican tantas contradicciones y tantos absurdos geográficos, y que verdaderamente se crea un barullo imposible de descifrar.

Poco importaría, sin embargo, estas equivocaciones y contradicciones de los correspondientes, si se vieran horizontes despejados en la campaña de Cuba, y se descubriera un término probable de la guerra.

Debemos esperar, sin embargo, que con las fuerzas de caballería que acaban de embarcarse, y con las más numerosas de infantería que se embarcarán del 12 al 20 de febrero, la guerra tome un gran impulso, y que el general Weyler podrá respirar á las esperanzas y á los deseos del país.

COMISIÓN PROVINCIAL

En la sesión de ayer se tomaron los siguientes acuerdos:

El administrador del señor Marqués de Murrieta solicita acciones del vivero provincial; se acordó concederlas gratuitamente en atención á los donativos que se ha dignado hacer á los diversos establecimientos de Beneficencia, dependientes de la Diputación.

En igual forma se concedieron plantones á los Ayuntamientos de Haro, Calahorra, Ollauri, Urdulaza y Zaratón.

Se aprobó la liquidación definitiva de las obras de acopios de materiales con destino á la conservación de la carretera de Haro al confin de la provincia.

Se aprobaron las providencias adoptadas por el señor Presidente de la Diputación, en los obsequios hechos á los señores jefes, oficiales y soldados del escuadrón expedicionario de Albuera, taudo á dicho señor las gracias por haber interpretado los sentimientos de la Corporación.

Se nombró secretario interino de la Diputación con el haber de cuatro mil pesetas anuales á don Fermín Galo Eguiluz, oficial primero de la secretaría y para este cargo y en la misma forma, á don Isidoro Blanco Codes, oficial de la estadística del trabajo.

La Comisión emitió dictamen en los siguientes asuntos:

Provisión de una plaza de ermitaño en el hospital civil de Calahorra.

Instancia de Casimiro Cuéllar, de Briñas, para que el Ayuntamiento obligue á los que se hallen en descubierto por arbitrios á que paguen.

Recurso de Leandro Gordo y Francisco Díez, de Tirgo, contra providencias del Alcalde en supuesta defraudación al arbitrio de pesas y medidas.

Instancia de Mauricio Conde, de Tirgo, denunciando supuestos abusos en el arrendamiento del arbitrio de pesas y medidas.

Otra de los vecinos de Villaseca Lucas Gómez y Simeón Ruiz pidiendo la nulidad de la subasta de pesas y medidas de Fonza-leche.

Cuentas municipales de Préjano correspondientes á los años 1882 á 86.

Se acordó conminar con el envío de delegados que formen los balances y las cuentas municipales, á costa de los secretarios y depositarios que no hayan cumplido con esta obligación.

REGISTRO CIVIL

Día 29 de enero.
Defunciones: Gabino Zaazo Quintanilla, casado, de 42 años; Salvador del Rey Ripa, viudo, de 79 id.; Josefa Muro Rojo, de 32 id., viuda.

Nacimientos: Ernesto González Trauschke, Fernando Julián Rogelio López, Francisco Tomás Carrillo Rielan.

AVISOS Y NOTICIAS

A la sensible pérdida de personas por nosotros estimadas, que ayer dimos cuenta, tenemos que añadir la muerte de la distinguida señora de Barrón, doña Ramona Velasco y Fernández, arrebataada al cariño de su esposo, hijos, hermanos y demás familia, cuando menos todos lo esperábamos ni creíamos.

Los fríos fuertes é inesperados de días atrás han dejado entre nosotros honda huella. Quedamos rogando al Todopoderoso tenga en su seno á la que en vida tanto se hizo querer de propios y apreciar de extraños, y envíe á su afligido esposo, don Luis Barrón é hijos la resignación y consuelo que de todas veras les deseamos.

Hoy á las diez de la mañana tienen lugar solemnes funerales en la Iglesia de la Redonda por el eterno descanso del alma de la finada señora.

De las múltiples pruebas hechas por el ingeniero de la Compañía de Alumbrao y calefacción por gas en las cañerías que discurren por las calles de esta ciudad se ha comprobado las muchas fugas que ya se sospechaba había en dichas cañerías por deterioro, efecto del tiempo en servicio.

Visto esto parece ser, ha propuesto á la compañía la sustitución completa de la cañería, gasto menor quizá á una renovación parcial y más seguro para todos.

Por la Compañía de Asfaltos de Maesta se está llevando á cabo con la mayor actividad el asfaltado de los trozos de plazas y calles que han sido objeto de contrato: hoy se trabaja en la encrucijada de las calles del Mercado y Sagasta y en los Portalillos.

Y en verdad que si en el primer punto dicho, resulta, la prueba no puede ser más concluyente, y todo hace esperar que el resultado será completamente satisfactorio.

Hemos oído que en vista de no ser de importancia las lesiones causadas á Bonifacio Flaño, de Albelda, por Cándido Blasco, éste ha sido puesto en libertad.

El herido continúa mejorando.

Han sido nombrados, merced á las múltiples recompensas obtenidas en otras exposiciones, miembros del Concurso internacional del Cairo, los acreditados fabricantes de conservas, señores Trevijano é hijos, de esta localidad.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, nuestra distinguida paisana doña Felisa Trauschke, esposa del acomodado industrial harense señor González.

Madre é hijo continúan bien.

Reciban la enhorabuena los padres del recién nacido, al que deseamos larga vida, así como los abuelos de este, nuestros buenos amigos los señores de Trauschke.

Café del Siglo.—Esta noche se pondrá en escena el juguete cómico titulado «Ronces despierzo».

En segundo lugar, la representación de una bonita zarzuela.

Además, en el intermedio, se cantará el quinteto de la aplaudida zarzuela «El plato del día».

Nota.—Mañana viernes estreno de la zarzuela titulada «Una onza».

Leemos en La Crónica Mercantil, de Valladolid:

«Uno de nuestros redactores que ha tenido ocasión de recorrer algunos pueblos de esta provincia, nos comunica la impresión lisonjera que ha recogido acerca del estado en que se encuentran los sembrados principalmente los trigos, cuyo encáñe ha de hacerse en inmejorables condiciones, si los agüeros del tiempo que ahora nos han salido no nos regalan algún trastorno atmosférico con depresiones, vértices y demás zarandajas con que esmaltan sus luminosos escritos que venga á echarlo todo á perder, pero como hasta ahora el nacimiento y arraigo se ha hecho bien y la tierra tiene abundante tempero no son de temer inesperados accidentes».

C. RUIZ Mercado principal Cirujano-Dentista LOGROÑO

—¡Qué abnegación! se decía; ¡me amaba; por mí renuncia á todo, todo me lo sacrificó!

Julieta acabó sus preparativos y se ceñía apresuradamente un sombrero, cuando llamaron á la puerta.

Ellos son, murmuró Rafael palidísimo.

La joven y su amante permanecieron inmóviles como estatuas, con la frente empapada en sudor, los ojos dilatados, el oído atento.

Un segundo campanillazo se dejó oír, después un tercero.

Se presentó Carlota andando de puntillas.

—Son muchos caballeros, repuso; hablaban entre sí y creo que se consultan.

Después de volver á llamar, daban golpes á la puerta, y decían:

—¿En nombre de la ley!

—No hay esperanza, murmuró Rafael.

—Sí, repuso Julieta: la escalera interior.

—Creo que no la habrán olvidado, dijo Rafael.

En efecto, Julieta salió corriendo y volvió con aire consternado. La puerta aquella estaba igualmente guardada.

—Y no hay un medio? exclamó con desesperación.

—Sí, exclamó Rafael; no me prenderán, he dado mi palabra; cerrad bien la puerta, haced lo mismo con las otras, dejadlas derribar; es cuestión de ganar tiempo.

Julieta y Carlota se adelantaron á cumplir sus órdenes; entretanto Rafael se acercó á la chimenea, sacó el revólver y le apoyó en su pecho.

Julieta, que se volvía de cerrar la puerta del salón, percibió el movimiento y se lanzó hacia su amante, logrando desviar la dirección del tiro. La bala atravesó el vientre de Rafael, que lanzó un agudo grito.

Julieta hacía de su muerte un suplicio horrible. ¡Aquella mujer había de prolongar también su agonía!

Rafael vaciló, pero se sostuvo apoyado en la chimenea, mientras perdía sangre en abundancia.

Julieta, asida á él, luchaba por arrancarle el revólver.

—No te matarás, decía; eres mío, te amo; déjales venir, que te prendan; yo te salvaré, pues tengo dinero; nos iremos á vivir lejos de aquí, donde nadie nos conozca.

La puerta de entrada había cedido, y se ocupaban ya en violentar la del salón.

—Acabemos, murmuró Rafael; he jurado que no me cogerán vivo.

Y por un esfuerzo horrible, arrojó lejos de sí á Julieta, que fué á caer sobre la alfombra, y apoyando otra vez en su pecho el cañón del revólver, disparó de nuevo. Era tiempo: la policía entraba en la sala.

Lo primero que creyeron, al ver á Julieta tendida y llena de sangre, fué que Rafael, antes de matarse la había herido.

—¿No habían oído dos tiros?

Pere apenas habían hecho esta reflexión cuando Julieta estaba de pie.

—¿Un médico, un médico! gritaba. ¡No puede haber muerto!

Un agente salió en su busca, mientras los otros, por orden del padre Taabret, transportaban el cuerpo de Rafael al lecho mismo de Julieta.

—¡Ah! ¡Quiera Dios que se muera así! se decía aquel anciano implacable, cuya cólera cedía ante aquel espectáculo. Le he querido como á un hijo, y al fin su nombre está todavía en mi testamento.

El padre Taabret interrumpió sus reflexiones, porque Rafael había exhalado un gemido.

—Vivirá, vivirá! decía Julieta.

El abogado movió débilmente la cabeza y se agitó penosamente en su lecho, paseando su mano por la al-

NUESTROS FOLLETINES

Terminada la publicación de la preciosa novela

EL PROCESO LEROUGE

empezaremos mañana otra novela que ha de ser del agrado de nuestros lectores. Dicha obra titulada

ROBERTO BURAT

es original del notable académico y crítico francés Julio Claretie, uno de los primeros novelistas de la actualidad.

ROBERTO BURAT

es un libro de lectura interesantísima en que los personajes se mueven é impulsos de las más extrañas pasiones apoderándose del ánimo del lector que sigue con gran ansiedad la fábula, sin que decaiga hasta la terminación.

El Alcalde de Uruñuela, cita y llama a los mozos Alejandro Llorente Barrio, Sixto Muñoz Duval, Miguel Saez Ojeda y Victor Fernández Legarda, para que comparezcan en la clasificación del actual reemplazo.

GONZÁLEZ Cirujano-Dentista Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23. LOGROÑO

El Director de la misión de Padres Franciscanos establecida en Lucena (Córdoba), participa haber ingresado como novicio de coro, el joven Pedro Pérez y Pérez, natural de Muro de Aguas, en esta provincia.

Paños, novedades y sastrería de Arroyo Hermanos (sucesores de Vila). Capas para caballero desde 55 reales. Véase anuncio.ª plana.

Por edicto de este juzgado se anuncia la venta en subasta de los bienes embargados a don Marcos Ruiz Navarro, secretario del Ayuntamiento de Alberite, para pago de multas impuestas por la Diputación provincial a aquél.

Gurreea. Cirujano-Dentista. Horas de consulta de 8 de la mañana á 4 de la tarde.—Portales, 36, Platería.

Los Alcaldes de Pedrosa y Torremuña anuncian hallarse formando el apéndice al amillaramiento del término municipal respectivo.

Café Universal. — Esta noche jueves, se pondrá en escena en este establecimiento, el estreno de la bonita comedia en un acto, titulada «El oro y el moro», y la preciosa zarzuela en que tanto se distingue a la primera típica señora López, nominada, «Ninas».

En el Gobierno civil se ha recibido el expediente de aprobación de las cuentas municipales de Lumbreras, ejercicio de 1892-93.

Se necesita un aprendiz para el acreditado gabinete dental del reputado cirujano dentista señor Gurreea.—Portales, 36.

Con el sueldo de 600 pesetas se anuncia la secretaría del Ayuntamiento del pueblo de Castroviejo.

PIDANSE EN TODAS PARTES CONSERVAS Y VINOS TREVILJANO

Para que se vean los efectos de nuestras leyes y reglamentos de contribuciones, copiamos de un periódico de Aragón:

«Un industrial muy conocido en nuestra población acordó darse de baja en la matrícula de tratante en lanas y retirarse de este comercio.

Presentada la baja oportunamente hace dos años no fué resuelta por la delegación y tuvo nuestro amigo que seguir pagando la contribución. Pasaron varios trimestres y el interesado, en vista de que seguían no atendiéndole, decidió seguir pagando y dedicarse de nuevo al trato en que había cesado.

Ha recogido y conserva todos los recibos de la contribución, hasta el último inclusive, y ayer se vió sorprendido por un oficio de la Delegación de Hacienda citándole para hoy á informar en el expediente que le signen por defraudador á la Hacienda á causa de haberse dado de baja hace dos años.

Es de interés el anuncio de Ramón Pons, que publicamos en cuarta plana.

Al volver á su casa de Valencia un hijo de familia vió que un hombre desconocido maltrataba á su madre y á su hermana.

El hijo armado de un cuchillo, arrojó sobre el desconocido y le mató de una terrible puñalada en el cuello.

El muerto era el padre del matador.

Si al notarse los síntomas de un enfriamiento se usan las Pastillas Balsámicas Mofelló, estos desaparecen y la enfermedad no se desarrolla. Farmacia Piquer y principaes.—6 reales caja.

SU ENEMIGO INVISIBLE

Sapónganse ustedes que un pícaro entrase en la casa de un hombre honrado, le derribase, le golpease, lo arrastrase por el suelo y por último le abandonase, para luego regresar uno ó dos días después á repetir la misma operación. Imagínense ustedes que este tratamiento atroz se continuase por semanas, meses y años. Pero no, esto es apenas imaginable, pues si el hombre honrado no pudiese defenderse por sí mismo, llamaría á sus vecinos ó haría llamar á la policía. Aun si no hubiera ni una ni otra cosa, nunca hubiera podido sufrir más de lo que sufrió durante años la señora Abdoña Balzacada, esposa del señor don José Bretón, de Yanguas, en la provincia de Soria. Fué atacada y atormentada, pero no por un enemigo de forma humana. Un enemigo invisible desalmado la perseguía. Su esposo nos escribe con fecha de 25 de mayo de 1894, la relación singular de los sufrimientos de su mujer y nos dice cómo se alivió.

«Hasta la edad de 40 años», nos dice, «la señora Bretón gozaba de buena salud. Desde entonces su singular enfermedad empezó. No tenía ataques todos los días, pero sí cuatro ó cinco á la semana.

«Generalmente principian», nos escribe el señor Bretón, «como á las tres de la tarde con un desasosiego general, acompañados de dolores en los riñones y corazón. La pobre mujer se quejaba de dolores de cabeza y de sensaciones de ahogo. Algunas veces la padecía agonia era tan fuerte que parecía que fuese en convulsiones y violentamente se quitaba la ropa declarando que la más pequeña presión, aumentaba la agudeza de sofocación. En este estado permanecía cuatro, seis y algunas veces hasta más de ocho horas, después de las cuales el ataque cesaba. Enseguida podía tomar alimento y dormir.

Los doctores estaban confundidos. Algunos de ellos creían que esta extraña enfermedad era únicamente nerviosa en su origen, otros la bautizaban con difíciles nombres griegos y unos otros creían que la señora Bretón era víctima de dispepsia de un carácter excesivamente grave. Esta última conjetura fué exacta. La señora probó medicinas, baños y varios cambios de alimentos. No se mejoró. Fué inútil que cambiara su dieta, porque en su estado, no podía digerir nada. Era tratar de dar la vista á un ciego, por medio de diferentes clases de anteojos.

«Afortunadamente el señor Bretón oyó hablar del Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Compró unas cuantas botellas y este gran remedio principió á funcionar, como siempre lo hace, arrojando del cuerpo de los enfermos la materia sucia y venenosa que corrompe la sangre y destruye los nervios. No se crea que la primera botella la curó. Estaba demasiado enferma para que esto fuera así. Pero desde el principio los terribles ataques de su enemigo eran menos frecuentes y menos graves. Llena de esperanza continuó usando el Jarabe conforme con las claras instrucciones impresas en la etiqueta. «Y hoy», nos escribe su esposo, «tengo el placer de informarle que está libre de todo padecimiento y que no tiene aflicción ninguna, excepto cuando hay un repentino cambio atmosférico ó cuando ha comido muy abundantemente, pero la dificultad es ligera y desaparece luego después de tomar veinte gotas del Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Tal fe, tiene ella en el Jarabe que lo dá á nuestra familia y á los sirvientes. Queda usted en completa libertad para hacer uso de esta carta de la manera que lo halle más conveniente. (Firmado) José Bretón.

No hay que admirarse de que los doctores estuvieran confundidos. Ni uno de sus enfermos en diez mil han sufrido como la señora Bretón. Sin embargo, la causa de la aflicción fué sencilla y el remedio también lo mismo. Cuando el Jarabe Curativo de la Madre Seigel efectúa curaciones como ésta, es fácil comprender cómo las enfermedades de menor gravedad desaparecen bajo su poder.

Si el lector se dirige á los Señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Espendedorías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales, frasco, 8 reales.

Se están reforzando las líneas establecidas y los puntos por donde se supone que puede retirarse Máximo Gómez

CAMBIO DE PLAN

Los cabecillas que mandan partidas en las provincias de Pinar del Río y Habana, han modificado sus planes á juzgar por las evoluciones que ahora llevan á efecto, y que no son las que tenían proyectadas.

LOS LABORANTES

Telegrafían de Nueva York que ha producido honda impresión á los laborantes de los Estados Unidos, el naufragio del vapor que conducía á Calixto García y fracasó de la expedición.

Se cree que los insurrectos contaban con ella para sostenerse en las provincias de occidente, después de haber fracasado también la de Collazo.

OTRO ENCUENTRO

En un combate sostenido por las tropas con la partida del cabecilla Castro, en el departamento oriental, fué muerto este cabecilla y dispersada la partida.

Las tropas se apoderaron de un depósito de armas y de los aparatos de que se valían los insurrectos para fabricar cartuchos.

LA REQUISITA

Según verificándose la requisita de caballos en Cuba y según los partes de hoy, cada vez ofrece mejores resultados.

DE PIÉ DE BANCO

Telegrafían de Washington que la comisión de Relaciones exteriores del Senado de los Estados Unidos ha informado favorablemente las peticiones que se habían dirigido á la Cámara sobre reconocimiento de la beligerancia á los insurrectos cubanos.

CON RETRASO

Pero aún llega á tiempo para hacer saber al público que los muebles de BASILIO GARCÍA son de inmejorables condiciones por su esbelto, solidez y bazarura. Mercado, 83, junto al Ayuntamiento.

Una galga

blanquísima, joven, se ha encontrado en el trayecto que la haya recogido puede entregarla en la calle Carreteras, 20, donde se gratificará.

Una cabra

encontrada en la vía pública, dando las señas en esta Administración.

Bordadora y Planchadora

Se borda en blanco y sedas. — Se hacen todo clase de rizados. — Se dan lecciones á domicilio. Precios muy económicos. — Delicias, num. 5, piso 4.ª

Cordero de leche

de superior calidad, a una peseta 60 céntimos kilo, en la antigua pastelería de la Patria, calle de Carrión, n.º 5, número 5.

Oficial zapatero.

Hace falta uno en la zapatería de Venancio Pangus, en San Vicente de la Sonsierra, para desempeñar la obra fina, tanto de caballero como de señora; asura un trabajo de año. Quien desee dirigirse á dicho Venancio.

Barbería.

Canuto Iñiguez, practicante en Cirugía menor, se ha establecido en la calle Mayor, 12, bajo.

Vino superior.

Se vende todo el año en casa del acreditado cosechero Eusebio Cabello, sólo por cantaras á 14 reales una. Despacho de 11 a 7 y de 5 á 7 tarde. Villanueva, 33, primero, frente á la Diputación.

Se venden en buenas condiciones tres hermesas platas de plata para aceite. Razon en el Muro de los Reyes, n.º 8, pral.

Se venden una casa posada y 17 fanegas de huerta en la carretera de Lardero, en las Pozas. Informaran en la misma finca.

Empleo

Se desea un hortelano que sepa cumplir con su obligación y un yugero, ambos casados y sin familia. Informarán en esta imprenta.

Aceite

Se vende superior, trasegado, a 18 pesetas los 16 1/2 litros (cantara), en casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

Compra

Se desea adquirir un terreno cercado de tapia, próximo á la población que tenga cuando menos una fanega de cabida y no esceda de cuatro. — Informar en esta imprenta.

Carne de cordero de leche

Se vende á 1'60 pesetas kilo, y las chuletás á 1'75. Calle de Mercaderes, 9, frente al comercio de don Eugenio Fernández.

Bodega de aceite

con safrán de 50 cantaras y varias tinajas, se arriendan, Juan Lobo, 7.— Informaran Escuelas, 20, duplicado, principal.

Quesos frescos

De bola, nata, gruyere, roquefort, ronce port-salut, camembert en capitas, el acreditado Ebro y otros y la mantequilla fresca en rollos se acaban de recibir en el establecimiento de géneros finos de

RUFINO PEREZ (Ojollido)

San Blas, 3.— Logroño

Molino

Se vende uno para chocolate, en buenas condiciones. Razon comercio de los señores Delgado y Saiz, ó en esta imprenta.

Instituto Higiénico de Logroño

Vacuna fresca todo el año

Se vende ó arrienda una casa en Herreñas n.º 8, Colegio, 26, informarán.

Chopos

Se venden en Entrana, tirantes, cuartos y cabrios, precios económicos, puestos en la misma carretera. Dirigirse á D. Gregorio de P.º 10, en el pueblo mencionado.

Traslado.

La barbería de Angel, que estaba en la calle de la Villanueva, casa de D. Joaquín Fariñas, se ha trasladado á la de Herreñas, n.º 11.

Hermosa huerta

SE VENDE UNA de cabida cuatro fanegas ó pasara de ellas, con árboles frutales de cinco á seis años de plantación y otras fincas rústicas, todo en buen estado. Quien quiera la huerta se le dará un montón de fieno que pasa de 150 cargas y se halla en la misma huerta. — En la Administración de «La Rioja» informarán.

Se vende una casa

de calle de Herreñas, n.º 11, informarán Vicente Arneñillo, calle de la Villanueva.

Fijarse bien.

VINO CLARETE á 18 reales cantarlo, VINO TINTO á 13 reales cantarlo y 16 céntimos cantarlo. ACEITE á 2 reales libra y 16 céntimos cantillo. AGUARDIENTES de todas clases. Sagasta, 10.

Regaliz Pectoral L. B.

La superioridad de esta pasta sobre los otros bombones y pastillas ha sido recomendada por todos los que han hecho uso de ella.

ALQUITRÁN

Precio de la caja 3 reales en todas las farmacias. Debe exigirse la Marca L. B. enrojo, en la faja que rodea la caja. Fábrica en Bayona: L. LEBEUF.

Relojería de Marcial Alonso

SAGASTA, NUM. 6. Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, al cual se propone atender á su numerosa parroquia con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene caracterizada esta casa.

Aceite de cosechero.

Superior, trasegado, 17 pias. los 16 1/2 centis., equivalente á cantara. P. Bustamante, Herreñas, 12, arma.

Se arrienda la casa (fabrica de fideos)

en la calle de Soria, n.º 4, de la calle de Soria, con espacios locales y dos patios grandes que pueden utilizarse para alguna industria. Informará Francisco Saez Villanueva, Mercado, 21, pral.

Pomada antirreumática

INIGUEZ. La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.

Depósito exclusivo para la venta en Logroño.

CÍRCULO LOGROÑÉS

Plato del día: Buches á la Napolitana.—Ostras Postre: Tartas de hojaldre.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 29

5 t.—El Consejo del Banco aprobó la operación de crédito. Los Bancos de París y de los Países Bajos ampliarán sus créditos hasta 75 millones.

Bolsa: 4 por 100 interior 64'60, exterior 73 90, amortizable 78'25, cambio con París 20'50.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Coruña, 29—10 m.

Nada hay determinado respecto al desembarco del general Martínez Campos. No puede asegurarse si lo verificará aquí ó seguirá á Santander, y en caso de tocar en Coruña sí continuará su viaje á Madrid sin detenerse ó desahuzará dos días.

Por si entrase en la población, se toman precauciones, á consecuencia de haberse sabido que algunas personas estaban depiñadas á realizar una manifestación hostil.

ENCUENTROS

La columna del general Godoy encontró en las Villas á las partidas de Boloff y otros sosteniendo con ellas un combate, dispersándolas y apoderándose de su campamento con armas y efectos. Las tropas tuvieron cinco heridos.

La guardia civil de Guanitas (Matanzas) ha cogido presos á los cabecillas Collado, Omedio y Ulises Campo. Las columnas de los generales Luñer y Aldecoa alcanzaron á las partidas que forman la retaguardia de las fuerzas de Máximo Gómez. El enemigo se retiró enseguida, y las tropas se apoderaron de gran cantidad de municiones.

Máximo Gómez está ahora cerca de Nueva Paz, en los límites de las dos provincias, habiéndose movido poco desde las anteriores noticias.

La columna mandada por Babanal batió y dispersó á las partidas de Lacrocy y Clotilde García. Además de las anteriores se han recibido noticias de haber sido derrotadas varias partidas en el departamento oriental y de algunos tirotesos en Matanzas sin gran resultado.

LINEA DE DEFENSA

Mañana quedarán situados en la línea de Batabanó, quinientos voluntarios de caballería que han sido movilizados y equipados.

Capaces para trujal y PÓLVORAS de caza, extranjeras y del país á bajos precios. Joaquín Redón, San Blas, 16 y 18. Logroño.

Finca. Se venden juntas ó separadas siete fanegas de estas dos majuelos sobre bueno, sitios de Cantabria, y dos casas, una en la calle del Pueno, n.º 4 y la otra en la calle de Ruavieja, 11, cuyas fincas pertenecen á D. Mariano Moliner. En esta Redacción informarán.

PASAJES Á LAS AMÉRICAS

á precios reducidos. EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO Se remiten encargos para cualquier puerto.

PÍO A MELIVIA

En Logroño vende tan bueno y tan barato como en ningún otro punto de España cristales, ferretería y otros muchos artículos. Mandar precios.

Zapatería de Zaldivar

Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño

En este establecimiento hay gran surtido de calzado suizo, chanclos y medios chanclos de goma, zapatillas de todas clases, abundante y variada colección de zapatos y botitas de niños, l.º menos surtido de calzado para señoras y caballeros y para los encargos hay géneros primera con personal inteligente para su confección.

LA RIOJANA FABRICA DE JABON ARNEO

En esta fábrica, la más antigua de la Rioja, se elabora el antiguo jabón de Zaragoza que el público tanto le desea; es el único puro de aceite de oliva sin nada de mezcla, su color es blanco y flota en el agua como el corcho. — Plácese en todas las tiendas de ultramarinos existiendo en todos los trozos la marca de la fábrica; si que no lo está no es suya su ropa, ni en particular la salud. Precios muy económicos. Calle Grande, 8, Calahorra.

LOS VALENCIANOS VIUDA DE REDÓN Y HERMANO

En este antiguo y acreditado establecimiento, hallará el público completo surtido de papeles pintados, molduras para hacer cuadros, azulejos, cristales planos, laca, batería de cocina, espejos, candelabros, cubiertos, parguas, sombrillas, hilos gutapercha, cubos, jarros, demás artículos similares. Calle Grande, 8, Calahorra.

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases; telas y aspilleras para enfardar y mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

Ha establecido su despacho de Procurador curador y agente de negocios de esta capital, Portales, 68, segundo (café de los Leones), don Ildefonso Bengoa Cárcamo.

Tapones de madera y corcho

de todas clases y tamaños SANTIAGO BARRUSO, SAN BLAS, 22 Especialidad en clases finas para botellas. — Se vende una buena puarta grande propia para almacén ó corral, etc.

Granero.

Se arrienda uno en la Ruavieja. Soria, 5, 2.ª, derecha, informarán.

A los exportadores y cosecheros de vino.

Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Utruyen é hijo. Logroño. Se colocuran toda clase de envases, desde una á cuarenta cantaras inclusive. Especialidad en cuarteros, Bocoyes para alcoholes, Maderas del Norte de América. Precios reducidos.—RUA VIEJA, 43.

EL MUNILLENSE Talleres de construcción y recomposición de toda clase de maquinaria para la industria. Actividad y economía. LAUREL, 28. LOGROÑO

Interesante á todos.

Por traslado obligado se venden varias tinajas para aceite, bauls, banquillos de terciopelo y solas de idem en buen uso, mesas de mármol con sus correspondientes pies, y excelentes servicios de café. Para tratar dirigirse á Juan Elias, Escuela de Artes y Oficios.

UNICA EN SU CLASE Gabriela Garrido CORSETERA

Calle de los Abades, número 13, Logroño Ofrece al público, torzales de colores y blancos; bordados de seda y algodón de diferentes colores para adornos; puntillas y encajes de hilo de diferentes dibujos y dimensiones; balenas, acero y perzones de todas clases; arcos y corchetes para no comocidos; cutis en diferentes clases; pieles de diablo y satenes. Se arreglan corsés. Se hacen corsés y corsés-fajas de gusto, de 10 reales en adelante

Heredades en venta

Una en término de río Ladrón, de 3 fanegas y otra en el de la Castilla de Media, de otras 3 fanegas de cabida. Para tratar en esta Redacción.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido de ESTUFAS á precios barattimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día.

ADRIÁN PLATAS, Estación, 5. Logroño

ACCESORIOS PARA SU INSTALACIÓN. — A todo el que adquiriera una ESTUFA en esta casa, se le hará la instalación de ella gratis siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera se les pondrá libre de todo gasto en la estación del ferrocarril.

Si queréis adquirir estufas buenas y baratas no dejéis de visitar esta casa. Estación, 5. Logroño

LOS ESQUISITOS QUESOS

de Bric, Camembert, Boquefor, Gruyere, Nata, Bola, Crema de la Crema, Valcarlos, Portsalut, Parmesano y otros, de venta en el establecimiento de ultramarinos de la

VIUDA DE H. ARZA

En dicho establecimiento encontrará el público un variado y gran surtido de licores, conservas y todos los artículos de su ramo. — Espárragos lata ovalada 30 céntimos. VIUDA DE H. ARZA

Talleres de ebanistería, tapicería y almacén de muebles de todas clases

ANGEL DEL HOYO PORTALES, 20

EXISTENCIAS EN EL ALMACÉN Aparadores. Armarios de luna. Bastidores de bordar. Broceletes. Camas talladas. Centros de sala. Comodas. Cortinajes de todos géneros y estilos. Cestererías. Damascos. Juegos portiers. Juegos de comedor. Id. de dormitorio. Id. de gabinete. Juegos de salón. Id. de toilette. Id. de vestíbulo. Lavabos de mármol. Mesas mini.º. Mesas de noche. Vicesoras. Otomanas. Palanganeros. Peluches. Perceros. Paraqueros. Sillas de cuero. Sillas fantasía. Yutes finos franceses. Sillas de paja. Sillas de tela. Sillas de rincón. Sillas de tapicería. Silletes para Iglesia. Taburetas para piano. Terciopelos. Toilets. Trinchantes. Yutes finos franceses. Veadores. Vist. etc., etc.

MUNIATEGUI Y CIA HABANA

Comerciantes, Importadores y Comisionistas Reciben toda clase de Conservas vegetales para su venta en Comisión. Garantizan la mayor economía en todos los gastos. Hacen adelantos contra remesas á su consignación, previo recibo de conocimientos de embarque á su orden.

Para informes dirigirse á los señores García Calamarte, Madrid, Herrero y Riva, Logroño, Moreno y compañía, Calahorra.

El Dr. SUEIRAS es uno de los ilustrados facultativos que alaban por escrito y recetan constantemente la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

«Para los depauperados por miseria fisiológica, para los niños raquíticos y para la insuficiencia nutritiva, que siempre predomina en la Tuberculosis.»

Y añade en su testimonio: «Que la Emulsión de Scott no provoca diarrea ni niegan trastorno gástrico como puede suceder con el aceite de hígado de bacalao simple.»

Este célebre médico no hace más que corroborar la opinión de los otros notables profesores que encuentran tan útil este gran tónico y nutritivo alimento en todas las enfermedades aniquilantes como la Tisis, la Anemia, &c. la

Emulsión de Scott legítima lleva la contraseña del hombre con el bacalao á cuestas

Refúsanse las imitaciones. De venta en las Boticas. MALOJA No. 11, HABANA, CUBA.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.



Dr. Don M. Sueiras Miralles, Médico-Cirujano de los Hospitales de Logroño y Madrid.

Colegio de Niños Calle del Mercado, n.º 41 LOGROÑO. Segundo piso de la zapatería de D. Simón Páez.

RAMON PONS. — SAGASTA, 4. LOGROÑO

Sastrería.—Han llegado los géneros de la próxima temporada de invierno, para la confección á la medida de prendas para caballero, Capas desde 15 pesetas en adel. Se hacen toda clase de arreglos en la sección de camisería. —Elegante corte á la medida de camisas, pecheras, cuellos, puños, calzoncillos, chalecos, interiores de gamuza y franela.—Camisas de franela desde 250 pesetas en adelante. Se hacen de bolsillo, pafielos de seda alfombrados. Todos los géneros de este establecimiento, se venden también sin confeccionar, á precios muy económicos.

ELIXIR ESTOMACAL cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, extrñamiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 20 y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA Á VAPOR

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

NO TIENE IGUAL Para la curación rápida de RESFRIADOS, Toses, Gripe, —Y— MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más afectiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Tos Pulmonales que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LINEA DE VAPORES 'SERRA'

y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Línea, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cardenas, Sagua la Grande, Guanatanamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien.

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

NOTA. Se duplica á los señores embarcadores con quinien á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario San Francisco Salazar, Muelle de Santander.

PAÑOS, NOVEDADES Y SASTRERÍA de ARROYO H^{nos} (Sucesores de Vila)

COMPANIA, 8, LOGROÑO

Atención compradores, y fíjate en que todo lo que se os dice es realidad.

No visitéis ningún establecimiento sin antes haber estado en este, pues es donde podéis encontrar todo artículo concerniente al ramo de pañería, m. s. surtido y m. u. s. en un mismo local. Hay trajes confeccionados y á la medida para caballero por 30 pesetas; también hay capas para caballero desde 55 reales en adelante.

VERLO Y CREERLO.—Arroyo Hermanos, Compañía, 8, Logroño.

GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria de Juan Marrodán

Próximos á la Plaza Toros LOGROÑO



PRENSAS para uva y oliva de todos los sistemas conocidos

RULOS todo de hierro para moler oliva de nueva construcción

La Margarita en Loeches

Antibiótica, Antihéptica, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene La Salud a Domitio. Cura con prontitud el Dengue, es preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como emético anti-parasitaria. Este agua no irrita por razón de sus componentes y es superior á la que llamamos natural, no tiene fuerza. Pedir prospecto e instrucciones. Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y ante.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del más precioso practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que las nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales, de gran valor como reconstituyentes. Tienen la proporción y combinación en que se halla su componente que la constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades hépticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, ligas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines 15, bajo derecha, donde se da datos y explicaciones.—En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

LA BANDERA ESPAÑOLA



Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

Se curan á los 4, 5 ó 6 días según la naturaleza del que usa el **CALLICIDA**

ESCRIVA

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro.—Aplicación sencillísima. Frasco SEIS reales.

Véndese en las farmacias de Logroño. Depósito: en casa del autor: J. ESCRIVA, calle de Fernando VII, número 1 Farmacia de la Estrella, 7.—Barcelona

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DE ALIENTO

Cura las aftas ó escoriaciones de la boca; calma la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta como los erodores y cutores.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.—Como garantía de legitimidad expíjese en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA; E. FORMIGUERA Y COMPAÑIA

Se encuentran en todas las farmacias

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cardenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guanatanamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1896		
Febrero 5	Eúskaro de 2.471 toneladas. Capitán D. L. Aralucea	Habana, Matanzas, Guanatanamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Febrero 19	Madrileño de 3.115 toneladas. Capitán D. M. Arriandaga	Habana, Matanzas, Cardenas, Sagua la Grande, Caibarien, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

ROBESON'S PILLS

UNICA REGISTRADA FLORES DE ROMA



(RIOJA)

SOLUCION CASES DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES

UNICA APROBADA Y RECOMENDADA por la real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la COIRRE. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda aprobada con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. Al por mayor, señor Aviño, plaza de la Lana 11, farmacia y en la Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 21 Santiago de Cuba y Guanatanamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.

Se duplica á los señores embarcadores comunicando á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota distillada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y C.ª — MUELLE, NÚMERO 26. — SANTANDER Y BILBAO

á su representante D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado número 113.—LOGROÑO

ENOLATURO PIDRO

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar

LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd)

FUNDADA EN LONDRES EN 1848 Y ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1892

Activo en 31 de Diciembre de 1894..... Ptas. 138.416.475

Fondos de Seguros sobre la vida y de Rentas vitalicias..... » 131.033.025

Ingresos en 1894 por Primas, Rentas, Intereses, etc..... » 25.319.668

Cantidades pagadas á tenedores de Pólizas..... » 304.342.575

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la Sra. Viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, unico agente en toda España.

Biblioteca Pública

Por dos pesetas á domicilio una bonita colección de obras.—Pídanse el Catálogo y listas de

Cipriano García, Mercado, 140.

Café Nervino Medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan fácilmente. Buenas boticas 2 y 3 pesetas cada una.—Se remite por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES. Carretas, 39, Madrid. En Logroño, Farmacia de G. PIQUER.

Esta Compañía, la más importante de las Sociedades de Seguros inglesas que operan en el Continente, ofrece además de sólidas garantías excepcionales ventajas á sus Asegurados, en Contratos redactados con claridad y libres de restricciones innecesarias.

Pólizas indisputables. Beneficios capitalizados. Primas muy moderadas.

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad Mútua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España.

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: Calle de Alcalá, número 23, duplicado.—Madrid.

Directores: SR. D. JOSÉ ALGUER SR. D. GUILLERMO E. DUNN

Oficinas..... en BARCELONA: Rambla del Centro, 6. y MALAGA: Marqués de Larios, 4. INSPECTOR GENERAL

Sr. D. Guillermo Alger

Director de la Oficina Sucursal de Barcelona, Rambla del Centro, 6

Delegado en Logroño, D. Pedro Pancorbo

Vapores trasatlánticos españoles de PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CÁDIZ

SERVICIO DE FILIPINAS

PARA MANILA

Saldrá de PASAGES el 3 de Febrero (s. i. l.) próximo, el grandioso vapor, recién construido para la navegación por el canal de Suez, provisto de alumbrado eléctrico y cuantos adelantos hay modernos, nombrado **PIO IX** que saldrá de Santander el 4 de Febrero.

Además, de Manila se admitirá carga y pasaje para **Singapore, etc. Hong-Hong (China) Ho Ilo y Cebu** debiendo los señores cargadores pasar los pedidos de hueco á las Agencias de la Compañía antes del 6 de enero 1896 acompañando á cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, pesos bruto y neto, valor de la mercancía y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo.

Toda la carga deberá estar en Pasajes para el día 3 ó 4 de septiembre.

Para informes, ajustes de fletes y cuantos datos se precisen, los dará en San Sebastián y Pasajes, su consignatario señor don M. Ochoa de Zabalegui.—Teléfono 73.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DE DEHAUT**

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, y el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

IMPRENTA DE LA RIOJA

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLAZAR LAS **CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN**

En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN